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SCENARIUSZ LEKCJI RELIGII 
W SZKOLE PODSTAWOWEJ W KLASACH IV-VI
Temat: Boże miłosierdzie przynagla nas do bycia miłosiernym względem bliźnich
Cel ogólny:

· kształtowanie postawy bycia miłosiernym względem ludzi
Cele szczegółowe

Uczeń: 

· wzbogaca swoją wiedzę o Bogu bogatym w miłosierdzie
· analizuje wybrane teksty Pisma św. i wiersz E. Stachury Człowiek człowiekowi 
· dyskutuje na temat wzajemnych postaw ludzi 
· określa czyny ludzi wynikające z nakazu bycia miłosiernym względem bliźnich 
· prezentuje wyniki pracy grupy

· uczy się we współpracy

Metody kształcenia (wg F. Szloska):

· podająca, problemowa, eksponująca
Formy pracy: zbiorowa, w parach i grupach

Środki techno-dydaktyczne i materiały:

· fragmenty Pisma św., wiersz Edwarda Stachury, instrukcje dla uczniów, arkusze papieru, mazaki
Przebieg zajęć:

1. Rozmowa na temat Bożego miłosierdzia na podstawie wybranych fragmentów Starego Testamentu.
Zadaniem uczniów jest przeczytanie fragmentów Starego Testamentu i wypełnienie KARTY PRACY (Załącznik nr 1). Nauczyciel rozmawia z dziećmi o najważniejszych przymiotach Boga. Tłumaczy, że istotą miłosierdzia jest to, co wykracza poza sprawiedliwość. 
Krótką rozmowę zamykają pytania:

- Jaki jest Bóg dla tych, którzy żałują swego złego postępowania?
- Czym jest miłosierdzie?

-  Co to znaczy, że ludzie powinni być miłosierni?
2. Prezentacja przypowieści Jezusa o miłosiernym Samarytaninie. 
Nauczyciel wyjaśnia uczniom, że Pan Jezus nauczając korzystał z przypowieści, czyli opowiadań o charakterze dydaktycznym. Uczniowie mogą wymienić wcześniej poznane przypowieści (o miłosiernym ojcu, dobrym pasterzu, siewcy, itd.)
Przed przeczytaniem przypowieści o miłosiernym Samarytaninie ważne jest nakreślenie kontekstu religijno-kulturowego. Należy wytłumaczyć, że kapłan i lewita należeli do uprzywilejowanej część społeczeństwa izraelskiego. Wywodzili się z ważnych rodów, pracowali w administracji świątynnej, przygotowywali ofiary ze zwierząt i chlebów. Ominęli leżącego człowieka być może dlatego, że uznali go za martwego, a kontakt ze zwłokami uniemożliwiłby im służbę w świątyni. 
Samarytanie to  naród, który powstał w VIII wieku przed Chrystusem ze zmieszania się rdzennej ludności Izraela z poganami. Byli traktowani nieufnie, a nawet pogardliwie przez Żydów. Św. Jan pisze w Ewangelii: Żydzi i Samarytanie unikali się wzajemnie (J 4,9).
Po tym wstępie nauczyciel dzieli uczniów klasy na trzy grupy. Zadaniem pierwszej grupy jest dokładnie przyjrzeć się roli kapłana, drugiej lewity, a trzeciej Samarytanina. Grupy otrzymują teksty przypowieści. w których  podkreślają czasowniki określające czynności występujących osób (załącznik 2).
Uczniowie przygotowują się do pracy metodą dramy
. Po odegraniu przez uczniów scenek dramowych nauczyciel prowadzi rozmowę na temat tego, czego Pan Jezus chciał nas nauczyć opowiadając tę przypowieść.

Nauczyciel podkreśla, że być bliźnim drugiego człowieka oznacza przyjść mu z pomocą wtedy, gdy on tego potrzebuje bez względu na przeszkody religijne czy etniczne. Nie można zawężać pojmowania bliźniego tylko do ludzi prezentujących tę samą religię, czy ten sam naród. Bezinteresowna pomoc człowiekowi w potrzebie to czyn miłosierdzia. Jezus stawia Samarytanina za wzór, nazywa miłosiernym i każe go naśladować, choć Żydzi nim pogardzali. 
3. Interpretacja wiersza Edwarda Stachury "Człowiek człowiekowi".
Uczniowie otrzymują kartki z wierszem (załącznik nr 3) i przez 5 minut w parach dyskutują nad jego problematyką. Następnie, na forum klasy określają kiedy człowiek jest bliźnim według Autora wiersza.
4. Refleksja nad własnym postępowaniem.
Nauczyciel przypomina, że w przypowieści o miłosiernym Samarytaninie Pan Jezus nauczał ludzi: Idź i ty czyń podobnie.
Uczniowie w grupach zastanawiają się, w jaki sposób będąc w klasie IV (V bądź VI) mogą wypełniać polecenie Jezusa, aby byli miłosierni względem innych. Nauczyciel podkreśla, że mają to być sytuacje realne i dotyczące ich.
Swoje przemyślenia wpisują w karty pracy (załącznik 4). Wybrane przez grupę osoby prezentują  prac na forum klasy.
Wypełnione karty umieszczamy w widocznym miejscu w klasie, aby wrócić do tych propozycji na kolejnych zajęciach.
5. Podsumowanie zajęć. Sprawdzenie stopnia osiągnięcia celów.

Nauczyciel podsumowuje lekcję, przypominając jej główne punkty i najważniejsze ustalenia. Nauczyciel dziękuje uczniom za uczestnictwo w zajęciach. Udziela ustnej informacji zwrotnej na temat aktywności dzieci i efektywności pracy grupy. 
6. Objaśnienie pracy domowej.

Polecenie: wybierzcie jeden ze sposobów okazania miłosierdzia bliźnim i zapiszcie w zeszytach. Postarajcie się wypełnić go w ciągu nadchodzącego tygodnia.
7. Modlitwa końcowa: 
Nauczyciel rozdaje teksty. Wskazani uczniowie odczytują kolejne wezwania (załącznik 5).
Załącznik nr 1

Waszym zadaniem domowym jest uważne przeczytanie fragmentów Starego Testamentu i wypełnienie KARTY PRACY.
Miłosierdzie człowieka - nad jego bliźnim, a miłosierdzie Pana - nad całą ludzkością: On karci, wychowuje, poucza i zawraca jak pasterz swoją trzodę. Lituje się nad tymi, którzy przyjmują Jego pouczenie i którzy się spieszą do Jego przykazań. (Syr 18, 13-14)
Pan, Bóg nasz, zaś jest miłosierny i okazuje łaskawość, mimo że zbuntowaliśmy się przeciw Niemu i nie słuchaliśmy głosu Pana, Boga naszego, by postępować według Jego wskazań, które nam dał przez swoje sługi, proroków. (Dn 9, 9-10)
To mówi Pan: «Stań na dziedzińcu domu Pańskiego i mów do [mieszkańców] wszystkich miast judzkich, którzy przychodzą do domu Pańskiego oddać pokłon, wszystkie słowa, jakie poleciłem ci im oznajmić; nie ujmuj ani słowa! Może posłuchają i zawróci każdy ze swej złej drogi, wtenczas Ja powstrzymam nieszczęście, jakie zamyślam przeciw nim za ich przewrotne postępki. (Jr 26, 2-3)
Miłosierny jest Pan i łaskawy, nieskory do gniewu i bardzo łagodny. Nie wiedzie sporu do końca i nie płonie gniewem na wieki. Nie postępuje z nami według naszych grzechów ani według win naszych nam nie odpłaca. Bo jak wysoko niebo wznosi się nad ziemią, tak można jest Jego łaskawość dla tych, co się Go boją. (Ps 103, 8-11)
KARTA PRACY

1. Kogo obejmuje Boże miłosierdzie?

…………………………………………………………………………………………
2. Co musi zrobić człowiek, który zgrzeszył, aby Bóg okazał mu swoje miłosierdzie?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Jakie cechy Boga opisują Jego stosunek do ludzi?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. Przedyskutujcie w grupach: czy człowiek powinien naśladować Boga w Jego miłosierdziu (wskażcie odpowiedni fragment Pisma św.)?
Załącznik nr 2

Miłosierny Samarytanin

Jezus nawiązując do tego, rzekł: «Pewien człowiek schodził z Jerozolimy do Jerycha i wpadł w ręce zbójców. Ci nie tylko że go obdarli, lecz jeszcze rany mu zadali i zostawiwszy na pół umarłego, odeszli. Przypadkiem przechodził tą drogą pewien kapłan; zobaczył go i minął. Tak samo lewita, gdy przyszedł na to miejsce i zobaczył go, minął. Pewien zaś Samarytanin, będąc w podróży, przechodził również obok niego. Gdy go zobaczył, wzruszył się głęboko: podszedł do niego i opatrzył mu rany, zalewając je oliwą i winem; potem wsadził go na swoje bydlę, zawiózł do gospody i pielęgnował go. Następnego zaś dnia wyjął dwa denary, dał gospodarzowi i rzekł: "Miej o nim staranie, a jeśli co więcej wydasz, ja oddam tobie, gdy będę wracał". Któryż z tych trzech okazał się, według twego zdania, bliźnim tego, który wpadł w ręce zbójców?» On odpowiedział: «Ten, który mu okazał miłosierdzie». Jezus mu rzekł: «Idź, i ty czyń podobnie!» Łk 10, 30-37
Polecenia dla grup:

Grupa 1: podkreślić czasowniki określające czynności kapłana.

Wypisać powody (motywy) takiego zachowania kapłana pamiętając o sytuacji religijno-kulturowej w Izraelu.
Przygotować się do prezentacji scenki dramowej zatytułowanej: spotkanie kapłana i  człowieka, który wpadł w ręce zbójców po latach.
Grupa 2: podkreślić czasowniki określające czynności lewity. Zastanowić się nad motywami takiego zachowania pamiętając o sytuacji religijno-kulturowej w Izraelu.

Przygotować się do prezentacji scenki dramowej zatytułowanej: spotkanie lewity i człowieka, który wpadł w ręce zbójców po latach.

Grupa 3: podkreślić czasowniki określające czynności Samarytanina. Zastanowić się nad motywami takiego zachowania pamiętając o sytuacji religijno-kulturowej w Izraelu.

Przygotować się do prezentacji scenki dramowej zatytułowanej: spotkanie Samarytanina i człowieka, który wpadł w ręce zbójców po latach.

Załącznik nr 3

Człowiek człowiekowi

Człowiek człowiekowi wilkiem 

Człowiek człowiekowi strykiem 

Lecz ty się nie daj zgnębić 

Lecz ty się nie daj spętlić 

Człowiek człowiekowi szpadą 

Człowiek człowiekowi zdradą 

Lecz ty się nie daj zgładzić 

Lecz ty się nie daj zdradzić 

Człowiek człowiekowi pumą 

Człowiek człowiekowi dżumą 

Lecz ty się nie daj pumie 

Lecz ty się nie daj dżumie 

Człowiek człowiekowi łomem 

Człowiek człowiekowi gromem 

Lecz ty się nie daj zgłuszyć 

Lecz ty się nie daj skruszyć 

Człowiek człowiekowi wilkiem 

Lecz ty się nie daj zwilczyć 

Człowiek człowiekowi bliźnim 

Z bliźnim się możesz zabliźnić

Edward Stachura
Przeczytajcie w parach wiersz Edwarda Stachury Człowiek człowiekowi. Zastanówcie się nad następującym pytaniem:

· Kiedy człowiek jest bliźnim według poety?
Załącznik nr 4

Przypomnijcie w grupach jak pomógł Samarytanin rannemu człowiekowi? 

Wyjaśnienie: wino stanowiło środek dezynfekujący rany, a oliwa gojący i łagodzący obrażenia. 
Zastanówcie się komu w waszym otoczeniu możecie pomóc? W jaki sposób? Wymyślcie 3 sytuacje i podpiszcie pod obrazkami.
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Okażemy miłosierdzie (pomoc)………………….., gdy………………………
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Okażemy miłosierdzie (pomoc)………………….., gdy……………………………
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Okażemy miłosierdzie (pomoc)………………….., gdy……………………………

Załącznik nr 5

+ Modlitwa świętej Siostry Faustyny o łaskę pełnienia miłosierdzia względem bliźnich: 

Pragnę się cała przemienić w miłosierdzie Twoje i być żywym odbiciem Ciebie, o Panie; niech ten największy przymiot Boga, to jest niezgłębione miłosierdzie Jego, przejdzie przez serce i duszę moją do bliźnich. 

Dopomóż mi do tego, o Panie, aby oczy moje były miłosierne, bym nigdy nie podejrzewała i nie sądziła według zewnętrznych pozorów, ale upatrywała to, co piękne w duszach bliźnich, i przychodziła im z pomocą. 

Dopomóż mi, aby słuch mój był miłosierny, bym skłaniała się do potrzeb bliźnich, by uszy moje nie były obojętne na bóle i jęki bliźnich. 

Dopomóż mi, Panie, aby język mój był miłosierny, bym nigdy nie mówiła ujemnie o bliźnich, ale dla każdego miała słowo pociechy i przebaczenia. 

Dopomóż mi, Panie, aby ręce moje były miłosierne i pełne dobrych uczynków, bym tylko umiała czynić dobrze bliźniemu, na siebie przyjmować cięższe, mozolniejsze prace. 

Dopomóż mi, aby nogi moje były miłosierne, bym zawsze śpieszyła z pomocą bliźnim, opanowując swoje własne znużenie i zmęczenie. Prawdziwe moje odpocznienie jest w usłużności bliźnim. 

� Więcej o dramie np. na stronie http://www.cwro.edu.pl/page/79/iwona_krop.html lub http://www.profesor.pl/publikacja,14946,Artykuly,Drama-jako-metoda-aktywizujaca-uczniow-nauczania-poczatkowego


Halina Machulska, Alicja Pruszkowska, Jan Tatarowicz: „ Drama w szkole podstawowej”.


Anna Dziedzic, Janina Pichalska, Elżbieta Świderska: „Drama na lekcjach języka polskiego”.


Brian Way: „ Drama w wychowaniu dzieci i młodzieży”.


„ Drama – poradnik dla nauczycieli i wychowawców”. Wydanie specjalne 1996.
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